

江南街道:

探索“精神共富八法”
奋力书写共富时代新答卷

□本报记者 丁卉灵

品一碗香甜可口的“江南米酒”，咬一口糯叽叽的“三姓年糕”，尝一杯清香四溢的“宿仙春茶”……初夏时节、风暖昼长，走进位于江南街道上江三村百花园的“in上江”共富工坊，只见各式特色农产品琳琅满目，喜迎各方来客。这些在当地、甚至远销全省的驰名农产品在这里齐聚一堂，不仅让整个景区有了诗和远方的人间烟火气，也为辖区内的村民们拓宽了增收的道路。

富裕，一直以来都是老百姓心之所想、心之所向。近年来，江南街道秉承传统优势，统筹各方资源，通过“政府+村集体+投资合伙人”的共建模式，创新探索“精神共富八法”，致力打造“in上江”精神共富综合体，坚定信念、精服务、树典型、扬风范、育美德，走出一条农村精神共富新路子。

理论宣讲 同育共富之果

“我们今天所在的‘in上江’共富工坊，是临海市首个农文旅融合的共富工坊……”日前，市青年宣讲团、“灵江潮音”宣讲工作室宣讲员应佳宜走上江百花园，她从基层共富的小切口入手，以一个个生动的小故事串联展现出时代共富的大主题，深入浅出的演讲赢得了大家的阵阵掌声。

近年来，街道着重围绕“唱响奋进之歌、携手共富之路”主题，将理论学习“全覆盖”“重点讲”、短准精“微宣讲”、小故事“生动讲”的“三宣讲”互补模式与文化供给“村企联谊、文化走亲”服务模式相融合，搭建了“诚义江南”携手共富大舞台，整合街道宣讲和文化资源，建立文艺项目、微型



图为在江南街道上江三村百花园“in上江”共富工坊，市民们现场品鉴街道特色农产品。

郭华坚摄

党课、社科普及、政策宣讲、培训服务等项目数据库，以“理论宣讲+文艺演出+科普宣传”为主要内容，采取“统筹配送+个性点单”方式，让党的创新理论“飞”入寻常百姓家。

为了丰富辖区内群众的理论知识，街道通过建立“学‘习’理论角”、建设青少年思想道德教育实践基地等多种形式为大家展示党的二十大精神金句、习近平总书记关于共同富裕重要论述、社会主义核心价值观等内容，通过“阅读+收听+实践+教育”，强化主流舆论宣传。

锚定产业 夯实共富之基

共同富裕离不开产业支撑。江南街道盛产水稻、茶叶、瓜果等农产品，年糕、麻糍等粮食深加工产业也

在江南颇具规模。为了切实提高村民收入，拓宽销售渠道，街道积极探索“工坊+供销社”新模式，丰富共富基本微单元。

一家家链接着供销社和新农人的各具特色的共富工坊相继在江南各村落地，工坊涵盖来料加工式、定向招工式、农旅融合式、品牌带动式等类型，带动700余名群众实现家门口就业，其中低保户、残疾人等特殊群体20余人，实现农村剩余劳动力增收20%至50%。

“我们还启动了‘江南优选——寻味江南好食光’计划，优选江南本土及临海的农特产品，联动各部门从农产品的生产源头、加工过程、包装设计、展示销售等方面进行全方位帮扶，开展食品安全指导、农产品展示、

助农直播、农技培训等共富‘十个帮’服务，全面提升农产品附加值，走出一条‘产、供、销、展、游’五位一体的农旅共富业态新模式。”江南街道相关负责人告诉记者。

随着共富工坊建设的不断推进，如何引进更多农业人才，激发推动共同富裕的强大合力？社科智库成了一把“金钥匙”。

江南街道充分发挥社科智库人才荟萃、智力密集的独特优势，统筹“两新”组织、新乡贤、农创客等辖区内贤良人士和各类骨干，组建“共富帮扶团”。通过组团实地考察调研，团员们发挥自身优势，为农户们在谋划运行、资源链接、品牌塑造等方面出点子、想法子、给力量、提信心，为精神共富综合体建设招才引智。

文化赋能 擦亮共富底色

从古至今，“诚义”就是江南的文化传承。

为了弘扬诚义文化，江南街道在岙底罗古村内建立了“诚义堂”，拍摄“诚义江南”宣传片，大力弘扬诚义精神启蒙者——李景庆“尽孝悌睦友邻、尊师道重学业、诚待客义取利、赈大米度荒年、设义渡惠百姓、造义冢安亡灵”等诚和义的善举故事；大力开展“诚义江南”主题微视频、主题征文、主题演讲等深化宣传弘扬系列活动……“对党忠诚、办事公正，为人诚实、有情有义”为核心要义的“诚义精神”成为凝聚江南发展的强大动力。

此外，街道还坚持以群众需求为导向，以“志愿集市日”为抓手，实施红色大篷车“三级互动·三送服务”文明实践计划。街道设计项目、下沉送服务，部门拓展项目、延伸送服务，村级自创项目、精准送服务，形成“政府统筹一公益配送一群众乐享”的文明实践新模式。

新时代催人奋进，新使命激荡人心。共同富裕路上，江南街道正在理论宣讲育富、宣传教育兴富、文旅产业造富、文明实践促富、先进典型领富、社科智库助富、网络文明守富和诚义文化润富等八方面持续发力，奋力书写“共富有我”的时代新答卷。

百折不回，热血书写青春

——从回浦男篮夺冠看临海城市精神系列评论之二

□本报评论员

他们的眼神中闪耀着追梦的火焰；他们的胸膛里奔涌着拼搏的激情。他们从小城出发，一步一个脚印，迎“篮”而上，百折不回；他们向高处攀登，一程一次历练，孜孜以“球”，千磨终成器。他们的青春里有泪、有伤、有笑，更有滚烫的热血在燃烧，他们的名字叫回浦篮球少年！

从登顶夺冠后各级媒体的“聚光灯”，到载誉归来时花车巡游的最高礼，这段时间，这群回浦篮球少年成了临海乃至全台州、全浙江最亮的“星”，是什么为他们的名字镀上了闪闪的光环？是一场惊心动魄赢在最后的胜利？还是一次万众瞩目站得最高的成功？不！

比胜利更值得铭记的是无数次跌倒后又爬起的不懈坚持；比成功更值得喝彩的是千百回从低谷重回高处的艰难跋涉。在这群回浦篮球少年的身上，我们看到的，是“当骑骏马踏平川”的少年意气，是“敢向天地试锋芒”的青春豪情，更是“直挂云帆济沧海”的人生抱负。

以热血写青春的不仅仅是这群篮球少年，还有少年背后的一支球队、一所学校。翻开回浦篮球队的历史，我们不难发现他们一路走来的艰辛与不易。2004年就把浙江第一、南区第三揽入怀中的回浦男篮，在最后的登顶之路上，却整整走了13年，在2012年和2016年，他们非常接近心中的目标，却两次

被清华附中横扫，止步于亚军。2017年，回浦男篮一举圆梦品尝到了夺冠的喜悦，接踵而至的却是此后长时间的沉寂，他们听到过“回浦男篮雄风不再”的叹息，收到过“回浦男篮后继乏人”的质疑，但“放弃”从未出现在球队的字典里，“向着目标接续奋斗”才是他们永远不变的人生座右铭。真正的青春是从不止歇的奋斗，是永不言弃的坚守，从这个意义而言，愈挫愈勇、不胜不休的回浦男篮正青春！把“愿养锋锐、不畏强敌”的篮球运动精神奉为学校灵魂的百年回浦正青春！

以热血写青春的不仅仅是这群篮球少年，更有与少年共成长的一座

城。临海是一座多么神奇的城市！它浸润着千年的书香文韵，很容易被人打上温润秀雅标签，但它同样澎湃着不息的热血激情，有“台州式硬气”的老底子。在临海这片土地上，流传着不少荡气回肠的历史故事，也铺陈着诸多引人入胜的发展图景。忆往昔，巍巍江南长城，镌刻着威继光抗倭卫城的荣光；看今朝，浩浩头门大港，澎湃着临海人向海图强的壮志。百折不回、勇攀高峰，正是融入临海这座城市血脉里的意志品质，是临海发展史上时时迸射而出的精神之光。为了“全国文明城市”的金字招牌，为了“国家5A级旅游景区”的至高殊荣，临海凝聚了全城的共识，付出了多年的努力，失败了就从头再来，才终于等到了梦想照进现实的那一天。在追梦之路上，以“古城崛起”为愿景、以“跻身全省综合实力第一方阵”为目标的临海正青春！

百折不回，以热血书写青春，让我们从此刻出发，共同奔赴更为精彩的下一程！